



Vianočné číslo 2016

Z obsahu vianočného čísla:

Je možné, že ...

Vianoce v USA

Vianoce vo Francúzsku

Vianoce v Číne

Anketa

Appky, ktoré sa zídu

Vianoční pomocníci

Čo robiť, aby ste sa cez
prázdniny nezbláznili

Vianočná báseň

**Základná škola
s materskou
škoolou Kľačany**

Kľačany 263
920 64 Kľačany



Milí učitelia a žiaci,

nový rok je začiatok nových plánov
a predsavzatí, ktoré chceme uskutočniť. Život
človeka je pestrý vrkoč upletený z množstva dní,
ktoré sú naplnené radosťou, úsmevom, šťastím
a úspechmi, ale aj dní poznačených
nepochopením, ťažkosťami, osobnými prehrami.

Želám Vám,

- aby ste mali dostatok zdravia a sily,
dokázali pokračovať a rozvíjať to dobré, čo
ste začali,
- aby ste sa nebáli prekážok, ktoré Vás
stretnú,
- aby ste hľadali a ochraňovali ozajstné
ľudské hodnoty,
- aby ste sa vedeli tešiť vo svojich rodinách,
- aby Vás neopúšťal životný optimizmus
- a nech si v každom dni nového roku 2017
zachováte aspoň kúsok vianočného kúzla

PhDr. Helena Kolníková

riaditeľka školy



Je možné, že každý môže byť v niečom výnimočný?

Myslíte si, že ste šikovní a výnimoční? Niektorí z Vás si myslia, že šikovnosť sa meria dobrými známkami, prípadne bodmi nazbieranými v školských testoch. Možno Vás prekvapí, že šikovnosť a výnimočnosť nie sú len dobré známky a dobrá pamäť na rôzne čísla a údaje.

Psychológ Howard Garder hovorí, že šikovní môžeme byť vo viacerých oblastiach.

Svoje pozorovanie zmapoval tak, že si všímal, ako sa ľudia učia novým veciam. Svoju teóriu nazval „**teóriou rozmanitých inteligencií**“. Tento pán hovorí o ôsmych druhoch inteligencií a to:

1. šikovnosť na slová – ak máte radi slová, bavia vás slovné hry, cudzie jazyky, diktáty, tvorivé písanie a podobne
2. šikovnosť na hudbu – máte cit pre hudbu, rytmus, melódiu
3. logická šikovnosť – rozumiete číslam, bavia vás hádanky a hlavolamy
4. šikovnosť na obrazové vnímanie sveta a priestor – máte dobrú predstavivosť, radi fotografujete
5. telesná šikovnosť – dobre ovládáte svoje telo, radi tancujete, cvičíte, bavia vás remeslá, herectvo
6. šikovnosť na prácu s ľuďmi – viete vychádzať s ľuďmi, radi pomáhate, máte veľa kamarátov
7. šikovnosť na seba – ste vnímaví k vlastným pocitom a rozumiete si, vediete si denník, viete si stanoviť ciele, ktoré chcete dosiahnuť
8. šikovnosť na prírodu – zaujímate sa o prírodu, viete sa starať o rastliny, záhradu, radi varíte a máte radi domáce zvieratá

Každý z Vás každý deň používa tieto druhy inteligencií, každý z vás je ale jedinečný v tom, akým spôsobom sa jeho šikovnosť prejavuje. Je na vás, aby ste rozvíjali to, čo máte najradšej a čo najlepšie dokážete. Uvedomte si, že každý z Vás je originál – nikde na celom svete nežíje rovnaký človek. Preto sa nebojte byť sami sebou!

PhDr. Helena Kolníková



Vianoce vo Francúzsku

Na Vianoce si Francúzi často vyzdobujú svoje domy jasličkami alebo betlehemom. Ich jasličky majú zvyčajne hlinené figúrky. Niektoré mestá, napríklad Marseilles, majú v decembri trhy, kde takéto figúrky predávajú. Zaujímavé je, že medzi klasické figúrky v betleheme si Francúzi pridávajú aj postavičky mäsiara, pekára, policajta či kňaza.

Po francúzsky sa Veselé Vianoce povedia 'Joyeux Noël'. V severnej časti tejto krajiny, v Bretónsku, 'Nedeleg Laouen' a na Korzike, francúzskom ostrove, to je 'Bon Natale'.

Vo francúzskych domácnostiach na Vianoce nesmie chýbať tzv. vianočné poleno. Je z čerešňového dreva, do domu sa prinesie 24. decembra a pokropí sa červeným vínom, aby pri horení krajšie voňalo. Je zvykom, že drevo a sviečky na nechávajú horieť celú noc a na stole sa nechá jedlo i nápoje. Je to preto, že ak by Mária s Ježiškom išli okolo, majú kde stráviť noc.

V krajine galského kohúta nemajú Santa Clausa, ale postavu starca, ktorý rozdáva deťom darčeky. Volá sa Père Noël. V niektorých častiach Francúzska ho sprevádza aj muž oblečený v čiernom Le Pere Fouettard.



ZDROJ [HTTP://BLOG.PV-HOLIDAYS.COM/TAG/CH 1](http://BLOG.PV-HOLIDAYS.COM/TAG/CH 1)

Erik Daniš



Vianoce v USA

V Spojených štátoch amerických oslavujú ľudia Vianoce rôzne. Dni, dokonca týždne pred Vianocami si ozdobia svoje domy a záhrady

svetielkami, vianočnými stromčekmi a mnohými inými ozdobami. Je zvykom, že sa pripravujú špeciálne jedlá – hlavne moriak a veľa iných sviatočných jedál. Darčeky si v rodinách dávajú 25. decembra. Obzvlášť deti dostávajú hŕbu darčiekov od rodičov, príbuzných a vymyslenej postavy Santa Clausa. Toto celé viedlo k tomu, že Vianoce v USA sa skomercializovali (čiže stal sa z nich len obchod bez myšlienky niečoho hlbšieho) a rodiny na tieto sviatku míňajú veľa peňazí.

Avšak veľa nedeľných škôl (to sú školy, kde sa deti v nedeľu po omši učia náboženstvo), kostolov a rôznych spolkov organizuje špeciálne podujatia. Napríklad spoločne si ozdobia svoje sídla, ulice, pripravia si stromček a zorganizujú koncerty, divadielka či detské vystúpenia. Samozrejme, s vianočnou tematikou. Niektorí pripravia jedlo a nocľah pre ľudí v núdzi – tých bez domova alebo bez peňazí a opustených.

Takže Vianoce v USA nie sú len o darčekom a jedle, ale aj o pomoci iným ľuďom.



[HTTP://WWW.MIRROR.CO.UK/LIFESTYLE/FAMILY 1](http://www.mirror.co.uk/lifestyle/family)

Andrej Matušňák



VIANOCE V ČÍNE

Vianoce v Číne nie sú tradičným sviatkom, ale oslavuje ich tam stále viac ľudí. Najčastejšie ich oslavujú prisťahovaní cudzinci alebo mladšia generácia. Na Štedrý deň sa všetci ľudia stretávajú vo veľkých obchodných centrách, kde sa spolu zabávajú. Deťom darčeky, cukríky a rôzne sladkosti nerozdáva náš Mikuláš alebo Ježiško, ale Vianočný starček.



Mirka
Záhorská

Lara Novosadová (obrázok)



Čo si želaš pod stromček?



Nikolka (1. B): Slnéčné okuliare

Miško (1.B): Lego Minecraft a výrobu
diamantov



Nikolas (3. r.): Loptu, topánky adidas
a minecraft

Natália (3. r.): Lego, bábiku a knihu



Samko (2. r.): Lego Ninjago

Ninka (2. r.): Lego Friends a Frozen



Ivanka (1. A): Kuriatko, ktoré rozpráva

Paťko (1. A): Lego väzeň



Daniel (4. r.): 1. diel knihy Hviezdni rytieri

Saška (5. r.): Psa

Majo (5. r.): Zdravú mamu



Táňa (4. r.): Semišovú bundu, prsteň s mašľou a náhrdelník



Matej (6. r.): Luk

Lujza (6. r.): Snowboard, snowboardové topánky a lego



Rišo (7. r.): Mobil, myš k počítaču, tablet



Vanesa (7. r.): Knihu, laboratórium na sviečky a aby boli rodičia zdraví



Majka (8. r.): Novú skriňu, pomôcky na kreslenie

Martin a Martin (8. r.): Novú školskú tašku



Aleš (9. r.): Nový počítač



Appky, ktoré sa zídu

Poznáte to: sedíte, čakáte na niekoho, ten niekto stále nechodí a aby ste to vydržali, vytiahnete telefón a krátite si čas s ním. Popozerať si fotky, zahráte nejakú hru... Ale existuje aj lepšia možnosť – aplikácie, ktoré pohnú rozumom alebo pomôžu v škole alebo pri domácich úlohách.

DIC-o

Učiť sa slovíčka na angličtinu je nepochybne potrebné, ale vláčiť ťažké slovníky so sebou nie. Táto aplikácia je vlastne slovník, prepínate medzi anglicko-slovenskou a slovensko-anglickou časťou a nájdete tu aj výslovnosť. Výhoda je, že slovník je dostupný aj offline a stiahnutie je zadarmo. Odporúča angličtinárka☺.

Periodická tabuľka

Tak toto ocenia žiaci vyšších ročníkov, ktorí sa chcú votrieť do priazne chemikárke, prípadne fyzikárke. Alebo nadšenci chémie, ktorí túto tabuľku ovládajú aspoň trochu aj naspamäť. Je v nej asi všetko, kopa čísiel, veľa cudzích slov Na machrovanie na chémii by to mohlo stačiť (ak vám p. uč. Babčáňová dovoľí ten smartfon vytiahnuť).

Wikipedia

Kto robí projekty do školy, wikipediu pozná. Kto nie, je to internetová encyklopédia, do ktorej môžete prispievať aj vy, ak o danom jave alebo veci niečo viete. Ale kvôli tomuto treba rátať aj s tým, že je v nej niekedy aj veľa chýb. Ale na zisťovanie rôznych encyklopedických informácií stačí.

duoLingo

Tak toto je zábavka na úrovni. Ak sa chcete učiť nielen anglicky či nemecky, ale skúsiť aj švédčinu, vietnamčinu alebo hebrejčinu, určite si stiahnite túto aplikáciu. Vyberiete si, koľko času sa tomu chcete venovať, na akej úrovni a už len otravujete rodičov, koľko nových slovíčok z fínčiny viete... Nenechajte sa odradiť tým, že vám nikto asi nebude rozumieť.



Math Master

Aj keď vás matematika nebaví, nechať svoj mozog občas aj potrápiť myslením, nebude na škodu. Postupne počítate príklady od ľahších k náročnejším. A zbierate body. V triede môžete medzi sebou aj súťažiť...kto je väčší majster matematiky.

Christmas Elf

Áno, viem, nie je všetko len o učení, treba sa aj pobaviť. Tak ak ste vždy chceli byť pomocníci Santa Clausa alebo on samotný, stiahnite si túto appku. Odfotíte seba alebo kamarátov (ale len ak vám to dovoľia) a vytvárate rôzne postavičky patriace k americkým Vianociam. Otravné je jedine to veľké množstvo reklám.

ElfYourself

Ešte vyšší level ako Christmas Elf. Tu sa totiž aj hýbete! Z fotiek vytvoríte elfov a tí zatancujú vianočný tanec. Bude stačiť aj neplatená tanečná verzia. Ozaj vtipné k Vianociam.

Samozrejme, appky typu viber a whatsapp spomínať nebudeme, tie máme snáď všetci. Ale ak máte tip na dobrú aplikáciu, napíšte nám o nej a vyskúšame!

Vianoční pomocníci

Na Vianoce sa tešíme všetci. Ale len niektorí z nás si uvedomujú, že tú pohodu, ktorá okolo nich žiari, nie je ľahké vytvoriť. Sedieť za ulepeným štedrovečerným stolom, sledovať pavučinky okolo lampy a žuť chlebovú kôrku asi nie je to, po čom túžime. Maminy (a áno, aj ocinovia, ale tí zvyčajne pomenej) už od novembra fungujú ako špičkoví manažéri a pripravujú všetko na sviatky. Jasné, nie je to o tom, kto má viac napečené, kto stihol vyleštiť všetko od pivnice až po povalu... Ale maminy sú tie, ktoré si dávajú záležať na tom, aby bolo všetko perfektné. Preto by sme sa tento rok nemuseli Vianoc len zúčastniť, ale pekne prispieť k vytvoreniu tej útulnej atmosféry, keď sme všetci dojatí a milí k sebe navzájom. Takže ideme piecť!



No, teda piecť až tak veľmi nie, ale v kuchyni veru pobudneme. Opášeme si zásteru a ukážeme mame, že sme veľkí pomocníci. Na začiatok spravíme gaštanové guľičky (a precvičíme si pritom aj premenu jednotiek). Ak si netrúfate sami, poproste o pomoc staršieho súrodenca alebo ocina.

Pripravíme si:

- 0,5 kg gaštanového pyrė (v obchodoch je zvyčajne v mraziacom boxe, pani predavačka vám určite poradí, keď sa slušne spýtate)
- 150g pomletých piškót (odvážite si piškóty a potom ich zomeliete na mlynčeku na orechy, nič komplikované)
- 150g práškového cukru
- 2 balíčky vanilkového cukru
- 125g masla
- trošku rumu (deti by mali radšej použiť len rumovú arómu☺)
- čokoládu na varenie
- papierové košíčky

Postup:

Gaštanové pyrė musíme najskôr rozmraziť – nechať pár hodín pri izbovej teplote, aby zmäklo. Maslo vyberieme z chladničky a tiež necháme zmäknúť. Potom dáme všetko do väčšej misy a čistými rukami miešame a miešame až nám vznikne hmota ako plastelína. Z nej robíme malé guľičky, dávame do papierových košíčkov. Nakoniec si roztopíme čokoládu na varenie (najlepšie v mikrovlnke alebo nad parou) a guľičky ňou pooblievame.

Nezabudnite byť opatrní, aby mamy nemali nakoniec ešte viac roboty...



Čo robiť, aby ste sa cez prázdniny nezbláznili

Po náročných dňoch v škole nás čaká zaslúžený oddych. 2 týždne. Dlhé 2 týždne. A bez školy! Žiadne zoškrabávanie z postele, zaspaté pohľady. Namiesto toho televízor zapnutý takmer nonstop, spánok podobný tomu zimnému u medveďa a na stromčeku len vejúce obaly od salóniek. Toto nás baví asi 3 dni, ale potom prichádza nuda, ba až mierna clivota za školou a spolužiakmi. Tu vám prinášame zoznam činností, ktoré vás zachránia od bezduchého ponevierania.

23. december Schovajte školskú tašku. Najlepšie na také miesto, kde týždeň ani nenakuknete. Predtým ale skontrolujte, či v nej nie je nezjedený rožok alebo mandarínka. Vypestovať pleseň v školskej taške nie je to, čo chceme.

Ak nemáte ešte drobnosť pre niekoho blízkeho, stále stíhate ručne ušit' malé látkové srdiečko vyplnené vatou. Inšpiráciu nájdete aj na internete. Prípadne vytvorte darčekovú poukážku, že celý mesiac umývate riad, vysávate alebo upratujete psie bobky.

24. december Zásteru na seba, do pravej ruky prachovku, do ľavej sprej na prach. Chodíte po dome a utierate všetko, čo vidíte. Zapnutý televízor je povolený a aj prepínanie rozprávok. Následne sa riadte pokynmi rodičov, ktorí vám robotu už určite nájdú.

25. december Ochutnávajte zo všetkého (jedlého!) v dome. Určite si pozrite klasické rozprávky (Popoluška, Perinbaba) a tie americké (Shrek) si prepnite na angličtinu, aby sa aj angličtinárka z vás tešila. Keď už budete mať pocit, že ste ako veľryby na plytčine, zoberte psa (alebo súrodencu) a choďte do dediny zistiť, ktorý obyvateľ má najviac svetielok na meter štvorcový.

26. december Ešte stále si užívate sladké ničnerobenie. Škola je niečo natoľko vzdialené, že keď v kostole alebo v meste stretnete svoju pani učiteľku, zdá sa vám povedomá, ale pre istotu ju radšej nepozdravíte, lebo neviete, odkiaľ ju poznáte. Čo už. Darčeky nájsť pod vianočným stromčekom vás stále bavia a hráte sa ostošesť.



27. december Objavuje sa malinká nuda. Niektorí rodičia musia ísť do práce. Pozvi k sebe kamarátov a otestujte spolu nové hračky. Alebo spoločenské hry. Activity vždy zabaví a rozšíri slovnú zásobu.

28. december Do čistého kelímku od jogurtu natlačte zmes bravčovej masti a rôznych semienok (snečnica, proso, obilie...), pridajte špagátik, nechajte stuhnúť v chlade a potom zaveste (už bez kelímka) von na strom. Z okna môžete pozorovať, ktoré vtáčiky k vám chodia na obed. Po prázdninách sa rozprávaním o tom dá zdržovať na biológii. Alebo choďte s rodičmi do kina v Hlohovci.

29. december V novinách, časopisoch alebo aj len v letáku si vyberte jednu stranu. Na nej podčiarknite červenou farbičkou slovesá, zelenou zakrúžkujte podstatné mená, modrou podčiarknite prídavné mená. Nezabudnite sa pochváliť svojej slovenčínárke.

30. december Vygooglite si dobrý recept na nealkoholický detský punč k Silvestru.

31. december A teraz ten recept aj pekne spravte. Poponúkajte všetkých, určite vašu snahu ocenia. Nezabudnite si pripraviť aj originálny vinš do nového roka.

1. január Môžete vinšovať...

2. január Nuda celkom narástla. Naučte sa polovicu nepravidelných slovies z angličtiny. Že ste ich ešte nepreberali? To nevádi, v šiestom ročníku to bude veľká pomoc.

3. január Nie je tu len angličtina... aj matematika. Skús zistiť, čo je sudoku a jedno aj vyplniť.



4. január Nuda sa zahusťuje... Skúste sa popasovať s týmto:

V chatovej oblasti je vedľa seba 5 chatiek a každá má inú farbu. V každej chate žije muž inej národnosti. Každý muž pije svoj obľúbený nápoj, chová svoje zviera a má rád svoj šport, čiže nič sa neopakuje. Vieme len nasledovné:

1. V červenej chatke býva Angličan.
2. Španiel chová psa.
3. V zelenej chatke pije muž kávu.
4. Muž poľskej národnosti pije vodku.
5. Ak stojíte pred chatkami, tak zelená stojí napravo od bielej chaty.
6. Ten, ktorý má obľúbený futbal, chová slimákov.
7. V žltej chatke býva muž, ktorý sa venuje cyklistike.
8. V strednej chatke pije muž mlieko.
9. Prvá chatka je obývaná Nórom.
10. Muž, ktorý nešportuje (aj to je šport), býva vedľa chatky, v ktorej sa chová líška.
11. Chatka cyklistu je vedľa chatky, v ktorej sa chová kôň.
12. Muž, ktorý sa zaujíma o zápasenie, pije pomarančovú šťavu.
13. Hokejistom je Japonec.
14. Vedľa modrej chatky býva Nór.
15. V jednej chatke sa pije voda.
16. A v jednej z chatiek sa chová zebra.

Otázka znie, ktorý muž pije vodu a ktorý muž chová zebra...

5. január Dúfajte, že nasneží a môžete sa ísť divočiť do snehu.

6., 7. a 8. január Nájdite dobre schovanú školskú tašku a začnite sa pripravovať do školy. Vysvedčenie je blízko a na polročné písomky si nevystačíte so spomienkami na Vianoce.



Vianočná báseň

Tak ako každý rok
Vianoce prídu k nám,
ja ten čas vianočný
hlboko v srdci mám.

Sneh pomaly krajinu zakrýva,
jeseň nám všetkým už len zakýva.

Snehová vločka zablúdi na líce,
už je tu láska, už sú tu Vianoce.

Nie je to o tom, čo máme na stole,
nie je to o tom, kto čo dostane.

Nech v nás tá vianočná
nálada zostane.

Jakub Daniš

Toto číslo pripravili:

Erik Daniš, Andrej Matušňák, Lara Novosadová, Mirka Záhorská, Monika Šemeláková, Jakub Daniš, PhDr. Helena Kolníková, Mgr. Katarína Upohlavová

